

# 从小学文凭到法考上岸,他就是这么励志!

普通工人齐志祥十几年来边打工边学习,通过自考获得了大专、本科文凭



□洛报融媒记者 魏巍 文/图

最近,齐志祥收到了很多来自同事和朋友的祝福,祝贺他通过国家统一法律职业资格考试(简称法考)。齐志祥是一名普通工人,原本仅有小学文化,十几年来边打工边学习,通过自考获得了大专、本科学历。3年前,他又向法考发起冲击,今年梦想实现。近日,记者采访了他的励志故事。



齐志祥在整理学习资料

## 1 不服输,打工时不忘学习

齐志祥今年35岁,来自嵩县一个普通的农民家庭,现在是洛阳尖端装备技术有限公司的一名工人。在他家的书桌上,有《法律文书写作》《刑法攻略》等厚厚一摞法考书籍与资料。“这是其中一小部分,之前搬过一次家,我把很多资料处理了。”齐志祥说。

在齐志祥很小的时候,母亲因病去世。他上小学时成绩不错,但因家里穷,早早结束了学业。后来,他到洛阳打工,当过糕点店学徒工、工厂工人。

齐志祥虽然已走出校园,但一直怀念在教室里上课的日子。每当回忆起往事,他心里总有说不出的滋味儿,尤其听说曾经的同学纷纷考上大学,他更为自己没继续上学而难过。

“我的学习成绩不比同学们差,我有点不服气。”齐志祥说,他开始借阅同学的初中、高中课本学习。他上学时数学成绩不错,初中3年的数学知识通过自学可以应付,但学到高中阶段,就感到有些吃力了。

2010年,一个好友得知齐志祥打着工还没有放弃学习,被他的学习劲头打动,建议他自考大专文凭。“我决定试一试。”齐志祥说。

## 2 获得本科文凭后,他决定参加法考

当齐志祥准备付诸实践时,遇到了困难:不知道选啥专业,也不知道从哪里学起。

在朋友的建议下,齐志祥来到市招生办咨询,购买了相关指导类的书籍。“书里对报考专业及需要考的科目都有详细介绍。”齐志祥说,他把书认真翻看一遍后有了目标,就是报考郑州大学法律专业。

法律专业自考要考国际法、刑法学、中国法制史等13门科目。2011年,齐志祥购买书籍、资料后,开始自学。由于平时上班是两班倒,他每天下班后在睡觉前抓紧学习两个小时,用5年时间学完了全部课程。2015年,他获得了郑州大学法律专业的大专文凭。

这个大专文凭,成为齐志祥的“敲门砖”。2018年,他应聘到现在的公司上班。他发现,公司不少人是本科、硕士等高学历,他决定继续深造,并于2021年获得了郑州大学法律专业的本科文凭,次年获得学士学位。

齐志祥在自考阶段认识了一个朋友,对方说将来要参加法考,当律师。那时候,齐志祥内心也有了参加法考的念头。

“亲戚知道我学法律,遇到纠纷问我咋打官司,我无法给予指导。”齐志祥说,自考阶段主要学习理论知识,若想在现实中应用,还得学习。2022年,他把参加法考提上了日程。

## 3 为了照顾家庭,备考期间兼职送外卖

通过多年自学,齐志祥积累了经验,加上网络越来越发达,很多知识可以从网上获取,他不再有无从下手的迷茫。他不仅购买资料学习,还听网课学习,慢慢地对法考有了进一步的了解。

法考考客观题与主观题,客观题考试通过了才有资格参加主观题考试。“法考主要考刑法、民法、刑事诉讼法等。”齐志祥说,民法贴近老百姓的生活,他从民法学起,由易到难、循序渐进。当时,他每天工作8个小时,时间看似宽裕了,但家里事情多,还需要照顾老婆和孩子,只能挤时间复习。

“法考不是光死记硬背就行,最重要的是理解。”齐志祥说,面对犯罪嫌疑人,要站在不同角度、立场分析、辩论。

第一次参加法考,齐志祥到了考场有些紧张,手心出汗,考试成绩未达到预期。

第二次备考期间,齐志祥买房不久,房贷压力大,在工作之余又找了一个送外卖的兼职,复习的时间就更少了。“第二次的考试成绩还不如第一次。”齐志祥说。

不少人参加法考屡考不过,自信心受到打击,但齐志祥心态好,越战越勇。今年,他吸取教训,全身心备考。最终,他的客观题、主观题分别考了198分、113分,成功通过法考。

## 4 刷了3600多道题,蓝牙耳机用坏两副

在备考法考的这3年里,齐志祥刷了3600多道题,40多节网课反复听了数十遍,蓝牙耳机用坏两副。付出终于有了回报,他看到成绩的那一刻,激动得落了泪。

齐志祥的爱人罗城飞原来是中专学历,在齐志祥的带动下又获得大专文凭。她说,齐志祥备考法考期间像着了魔,就连吃饭、上厕所的时候都在学习。有一次,她半夜醒来,看到齐志祥的手机屏幕还亮着。

齐志祥说,他认识不少励志的人,其中一个云南的朋友,是退休教师,双腿残疾,坐着轮椅进考场参加法考,考了十几年没考过,但从未放弃。

如今,内向的齐志祥变得自信、开朗了,他也能身边的亲朋好友提供帮助,帮忙收集证据、写诉状等。

齐志祥说,他想通过自己的经历告诉大家知识的重要性。“有了知识,才有无限可能,我不会放弃学习。”齐志祥说,接下来,他给自己定的目标是练好字、学一门外语。

**上榜品牌** 登报热线: 60873688

**白沙羊肉汤**

新鲜食材 味道鲜美  
营养丰富 老少皆宜

加盟电话: 13937960885  
地址: 龙门大道花园村路口西公交站牌处

**金牌商家** 登报热线: 60873688

**张娜娜 大盘鸡**

一生只为做好一盘鸡

全国连锁: 400-716-9885

**行业模范** 展示热线: 60873688

**台铃 长续航电动车**

台铃长续航电动车 跑得更远

电话: 15537907868  
地址: 七里河电动车市场

**优秀企业** 展示热线: 60873688

**SW 声望听力**

助听器专业服务机构

配助听器就找飞利浦

电话: 0379-63302987  
地址: 西工区中州中路300号百脑汇科技广场1805